全国2002年4月高等教育自学考试

教育统计与测量试题

课程代码：00452

第一部分  选择题

一、单项选择题(本大题共15小题，每小题2分，共30分)在每小题列出的四个选项中只有一个选项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母填在题后的括号内。

1.学生的英语测验成绩属于(     )

  A.名义量尺







B.顺序量尺

  C.等距量尺







D.比率量尺

2.常用于描述离散性随机变量统计事项的统计图是(     )

  A.条形图







B.次数直方图

  C.次数多边图






D.散点图

3.下列统计量中对数据变化灵敏性最差的是(     )

  A.方差








B.平均差

  C.算术平均差






D.中位数

4.下列统计量中不适于作进一步代数运算的是(     )

  A.算术平均数






B.加权平均数

  C.平均差







D.标准差

5.某城市调查8岁儿童的身高情况，所用单位为厘米，根据这批数据计算得出的差异系数(     )

  A.单位是厘米






B.单位是米

  C.单位是平方厘米





D.无单位

6.下列相关系数中表示两列变量间的相关强度最小的是(     )

  A. 0.90  







B. 0.10

  C. -0.40 







D. -0.70

7.下列几种效度中，不具有效度真正意义的是(     )

  A.结构效度







B.内容效度

  C.表面效度







D.效标关联效度

8.选择题的主要缺点是(     )

  A.编题难度较大






B.评分主观

  C.测量的学习内容范围较窄



D.保密性差

9.任何一个随机事件发生的概率的取值区间是(     )

  A. 0<p≤1







B. 0≤P<1

  C. 0≤P≤1







D. -1<P<1

10.随机抽样的原则是(     )

  A.总体内个体相互独立




B.总体内个体相互关联

  C.总体应较大






D.样本应较大

11.下列关于t分布的论述，不正确的是(     )

  A.t分布是随着自由度的变化而变化的一簇曲线

  B.t分布是对称的分布

  C.自由度越小，t分布与正态分布差别越明显

  D.在自由度较小时，t分布是偏态分布

12.在统计假设检验中，同时减少α和β错误的最好办法是(     )

  A.控制α水平，使其尽量小



B.控制β值，使其尽量小

  C.适当加大样本容量





D.完全随机取样

13.判断按等级来评定的某科成绩是否存在性别差异时，应采用的统计假设检验方法是(     )

  A. F检验







B. z检验

  C. t检验







D. χ2检验

14.χ2检验用于连续变量(分为k组)的正态性检验，当虚无假设为“观察数据的次数分布与正态分布没有显著差异”时，其自由度为(     )

  A. K








B. K-1

  C. K-2







D. K-3

14.方差分析的前提条件之一是(     )

  A.总体正态且相关





B.总体正态且相互独立

  C.总体正态且样本容量相等



D.总体非正态且相互独立

第二部分  非选择题

二、名词解释题(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

16.点双列相关

17.分层抽样

18.显著性水平

19.独立性检验

三、简答题(本大题共4小题，可任选其中3小题，每小题6分，共18分，多选做者，按前三题给分)

20.差异量数的用途和特点。

21.比较积差相关和等级相关的异同。

22.终结性测验的特点。

23.χ2检验的主要用途。

四、简单计算题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

24.甲、乙两位老师对5个学生的作文分别进行等级评定，结果如下表，求他们评定结果的等级相关程度。

作文编号
01
02
03
04
05

教师甲
1
3
5
4
2

教师乙
2
5
3
1
4

25.某考生在语文、数学和英语三个科目的成绩及平均数和标准差如下表，假定各科原始分数的分布均接近正态，试比较该生在三个科目上成绩的好坏。


语文
数学
英语


[image: image27.png]10.

. SExi_wm =

n2X Y, - (ZX;) (2Y;)

_3 (X% (-9
nSx Sy

X

X -
© Tpp = pSX *vpa

o mS+mS 11
. SExim = m (I+E)

S+ 8t

n-1

/8 + S - 218
. SExi.m = I—Snz—ll—sz

S =SS - (3 TXN
ssp=3oxe- 3 X7
n

e ad — be
T (aib) (ord) (aro) (brd)
n (ad - be)?

“(a+tb) (crd) (ato) (b d)

XX - (ZX)? VXY - (EY))?




80
90
70

S
10
12
8

某生成绩
83
96
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26.有研究者调查学生对某项改革的态度，结果如下表，在α=0.05水平上检验各种态度间是否存在显著差异?

态度
支持
中立
反对
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五、综合计算题(本大题共2小题，请任选做1小题，共10分，多选做者按第1小题给分)

27.随机抽取甲、乙两校高中学生各12名，共同参加时事测验，测验成绩如下表。已知测验成绩正态分布，总体方差齐性。

(1)分别求出两校的平均成绩。

(2)求
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(3)在α=0.05水平上检验两校高中学生时事测验成绩是否有显著差异?

甲校
20
18
16
21
10
9
22
8
12
15
18
10

乙校
21
10
15
20
16
15
13
18
5
8
10
10

28.某教师将随机抽取的15名学生又随机分成三组，使其分别接受一种识记方式的实验，实验后测验结果如下表。已知测验成绩服从正态分布，各总体方差齐性。请在
[image: image4.wmf]a

=0.05水平上检验三种识记方式的测验成绩如下：


Ⅰ
Ⅱ
Ⅲ


8
2
8


5
5
6


6
3
7


4
3
6


5
2
5

合计
28
15
32
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六、论述题(12分)

29.如何根据测验的类型选择信度的估计方法?
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全国2002年4月高等教育自学考试

教育统计与测量试题参考答案

课程代码：00452

1、 单项选择题(本大题共15小题，每小题2分，共30分)
 1.B           2.A         3.D            4.C           5.D

 6.B           7.C         8.A            9.C          10.A

11.D          12.C        13.D           14.D          15.B

二、名词解释(本大题共4小题，每小题3分，共12分)

16.在计算相关系数时，如果双变量数据中有一列是连续变量数据，另一列是二分类称名变

量数据，这时所计算的相关是点双列相关。

17.当总体较大、抽样样本容量较小，且总体内部结构较复杂时所采用的一种抽样方法，其

实质是将总体各部分按其容量在总体规模中的比例，分派到样本结构中去，然后进行抽样。

18.在统计假设检验中，公认的小概率事件的概率值被称为统计假设检验的显著性水平，记

为α。α的取值越小，此假设检验的显著性水平越高。

19.χ2检验中的一类，在统计检验中，它常用来检验双向分类数据中两个分类特征数量之间

是独立无关还是有连带关系。

三、简答题(本大题共4小题，请任选做其中3小题，每小题6分，共18分。多选做者按前3题给分)

20.(1)差异量数是用来描述一组数据的离散程度和变异性程度的量数；

(2)它可以大体判断一组数据与其中心位置的平均差异程度；

(3)还可以用这些差异量数来比较两组数据的离散程度；

(4)此外，差异量数与集中量数相互联系，能够反映集中量数代表性的好坏。

21.相同之处：两者均是用来描述两个变量之间的直线性相关的强度与方向的量。

不同之处：

(1)两者适用的条件不同，积差相关适用于两个变量均是连续变量的情况，而等级相关则适用于两变量均是顺序变量。

(2)计算精度不同，积差相关能更精确地描述两个变量之间的关系，而等级相关则只能粗略地描述相关的情况。

22.(1)包括广泛的教学内容，通常是一门课程或一个学期教学内容的有效抽样。

(2)具有更高的概括性水平，不仅检查学生的基本术语、基本概念、基本原理和基本方法的掌握，还要检查运用这些知识分析、解决问题的综合能力。

(3)题目内容抽样，相对其他类测验更具广泛性和代表性。

(4)题目的难度分布全距相对来讲更大一些。

23.χ2主要用途是基于实际观测次数和理论期待次数之间差异程度的考察，检验以下两类问题。

(1)检验某抽样观测数据的分布是否与某一理论分布相一致，即总体分布的拟合良度检验。

(2)检验双向分类列联表数据下，两个分类特征(即两个因素变量)之间是彼此相关还是相互独立的问题，即独立性检验。

四、简单计算(本大题共3小题，每小题6分，共18分)

24.解：(1)计算两名教师对同一名学生评定成绩的等级差D及∑D2
∑D2=(-1)2+(-2)2+22+32+(-2)2=22

(2)计算rR
rR=1-
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则两位教师对学生作文的评定存在负相关，相关为-0.1

25.解：Z语=
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则三科成绩中，英语高于数学，数学高于语文。

26.解：(1)H0：持三种态度的人数无显著差异

         H1：持三种态度的人数有显著差异

(2)计算按照H0分布的理论次数fe写入下表

态度
支持
中立
反对

[image: image9.wmf]å




[image: image10.wmf]f

0


50
30
10
90

fe
30
30
30
90

(3)计算χ2
χ2=
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(4)查表df=K-1=3-1=2  
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χ2=26.67>
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=9.210，则有充分理由否定虚无假设

持三种态度的人数有显著差异。各种态度间存在显著差异。

五、综合计算(本大题共2小题，请任选做1小题，共10分，多选做者按第1小题给分)

27.解：(1)两校平均成绩为：
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(3)H0∶μ甲=μ乙


H1∶μ甲≠μ乙
(4)t=
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(5)查t表df=2n-2=22  本检验为双侧检验
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，所以接受虚无假设，即两校学校测验无显著差异。

28.解：(1)H0：μ1=μ2=μ3
 H1：至少有一对μ不等

(2)计算各个离均差平方和

SS总=∑∑X2-(∑∑X)2/N=427-
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(3)df间=K-1=3-1=2

df内=N-K=3×5-3=12

MS间=
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MS内=SS内/df内
F=
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编制方差分析表如下
方差来源
SS
df
MS
F

组间
31.6
2
15.8
9.29

组内
20.4
12
1.7


总体
52
14



(4)查表得F0.05=3.88，  F>F0.05则拒绝虚无假设，即三种识记方式的效果存在显著差异。
六、论述题(12分)

29.(1)测验信度是测验在测量它所测特质时得到的分数(测值)的一致性。它反映了测验工具对各种随机误差控制的好坏，是测验性能的重要质量指标。

(2)由于真分数无法直接得到，因而通常需要采用重测法、平行形式法、折半法和内部一致性系数等几种方式来估计信度，但由于每一种方法都特别强调了对某方面误差的控制，因此，它们并不适用于所有类型的测验。

(3)重测法多用于所测特质是相对稳定的测验。如智力测验、能力倾向测验和人格测验等。

(4)平行形式法和折半法多用于学业成就测验和智力测验。

(5)内部一致性系数多用于智力测验、能力倾向测验和个性测验，但当测验所测特质包含性质不同的方面时，不能采用内部一致性系数。

(6)以上信度系数估计方法的选择是相对的，实践中可根据测验目的、性质不同采取多种估计方法。
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